

浅谈宁东矿区矿井水处理再利用

邓志宝

宁夏煤矿设计研究院有限责任公司 宁夏 银川 750011

DOI号:10.18686/bd.v1i4.194

[摘要] 我国水资源紧缺,但煤矿矿井水利用程度不高,排放污染地表水体。针对宁夏宁东矿区各煤矿(约15个矿井)实际情况,其煤矿井下涌水量大(500~3000 m³/h),可溶解固体含量高(2800~13000 mg/L),煤矿用水量很大(3000~8000 m³/d),矿井水再利用程度不高,如何处理再利用矿井水,是缓解煤矿水资源紧缺的有效途径,是开源节流的重要措施,是解决水资源短缺的最有效途径,是解决宁东矿区缺水问题势在必行的重大决策。

[关键词] 给水排水工程;矿井水;煤矿中水;水资源

引言

宁夏属半干旱半沙漠大陆性气候,多风沙,少降雨,宁东各煤矿远离水源地,且用水量较大,水资源的匮乏制约了国民经济的发展,工业项目能否实施很大程度上取决于有无合格充裕的清水供应。宁东地区具有工业项目多,用水需求大、水质要求高的特点。合理利用水资源,对于宁东地区的可持续发展具有非常重要的作用。宁东矿区矿井水集中处理后除满足各矿自用外,也可供给煤化工基地、水洞沟

电厂、鸳鸯湖电厂、马家滩电厂和宁东矸石电厂等用量大的工业用户,节约了宝贵的水资源,为循环经济的发展起到了良好的促进作用。

1 矿井水

在煤田地质构造中,伴随煤层而埋藏于地下,以储量、矿化度高为主要特点的地下水是煤炭开采过程中不可避免的副产物,伴随煤炭生产被大量排出地面。矿井水一方面是地质灾害,严重威胁着矿井的安全生产;同时大量的矿

井水外排,不仅会对周边环境造成污染,同时更是对水资源的巨大浪费。对矿井水进行处理再利用,一方面能减少矿井水外排对周边环境的破坏,另一方面,由于储量较大,水量相对稳定,矿井水处理后作为缺水地区的工业和生活用水,有良好的利用价值。

由于宁东矿区降雨量少,蒸发量远高于降水量,蒸发浓缩强烈,地下水补给、径流、排泄条件差,使得宁东矿区地下水矿化度普遍较高,因此矿井生产排水全部属于高矿化度苦咸水。矿井水受开采的影响带入煤粉和岩粉,水中含有悬浮物和细菌, SO_4^{2-} 、 Cl^- 、 Ca^{2+} 、 Mg^{2+} 、 HCO_3^- 等离子含量较高,水质多数呈中性或偏碱,矿化度、硬度普遍较高。高矿化度矿井水会腐蚀设备及管路,也会影响混凝土质量,不能作为大多数生产用水直接利用。

2 煤矿中水利用的范围

煤矿中水回用是指将煤矿生产产生的矿井水收集起来,经过预处理后用于降尘、消防等用水,深度处理后处理达到工业用水标准后,再回用于矿区的绿化浇灌、车辆冲洗、道路冲洗以及厕所冲洗等方面,从而达到节约用水的目的。也可将预处理后的矿井水排至天然洼地,形成浅水湖,改善当地环境与气候。

对于煤矿中水的利用范围,神华宁煤集团公司的规定的规定,针对宁东各矿矿井水实际水质,矿井水经预处理后只能利用于黄泥灌浆、道路降尘等,经脱盐处理后可用于厕所冲洗,绿地、树木浇灌、道路清洁、车辆冲洗、基建施工、喷水池、设备冷却用水和工业用水以及可以接受其水质标准的其他用水。

3 大力推进煤矿中水利用的必要性

目前,我国水资源紧缺形势日益加剧,企业特别是电厂、煤化工企业用水量巨大。水资源已成为当地企业可持续发展的限制性因素之一。

事实上,并非所有用水场合都需要优质水,而只须满足一定的水质要求即可。以生活用水为例,有相当一部分不需要与人体直接接触的生活杂用水并不需要太高的水质要求。如果将城市生活矿井水在原有处理工艺的基础上,进行深度处理,使其符合一定的水质标准,然后回用于对水质要求不高、需求量又很大的行业,如工业冷、园林绿化、汽车冲洗、居民生活杂用等,既可以节省大量的洁净水,缓解了用水的供需矛盾,又可以减少排污,实现污水资源化,在经济、社会、环境效益方面都具有现实和长远意义。

解决我国缺水的对策主要集中在两个方面,一是“开源”,即通过修建引水工程、开采地下水、海水淡化乃至从国外进口淡水等方法增加水资源的供应量。二是“节流”,即通

过各种方法提高水资源的利用效率,减少水资源的利用效率。

相比较而言,解决缺水问题“开源”只是治标,治本还得通过“节流”来解决。在各种“节流”措施中,推行煤矿中水利用是一个极其重要的方面,是解决水资源短缺的最有效途径,神华宁煤集团公司煤化工公司每天用水量为14万 m^3 ,而宁东各矿井下涌水量也超过10万 m^3 ,如果能将这部分水使用起来,将很大程度解决宁东地区缺水难题,又为矿井水排放指明出路。

4 煤矿中水利用在企业水资源规划中占有非常重要的地位,并且具有非常可观的社会效益。

宁东地区原本是由大泉水厂供水,多年开采造成地下水储量减少,且供水量不足。为缓解宁东地区供水紧张的局面,又引入黄河水源送至古窑子泵站,而后输送给宁东各用户使用。宁东矿区矿井水处理利用工程建成后,处理站周边各用户均可就近解决自用水,可少用或不用大泉及黄河水。而大泉水厂可集中解决宁东镇等地日益增长的生活用水需求,这样可以极大的缓解大泉水厂供水能力不足的局面,同时可以节省宝贵的黄河水资源,以缓解黄河用水量紧张的状况,因此社会效益也十分显著。

5 宁东矿区煤矿中水利用的重要意义

党的十八大报告中提出,大力推进生态文明建设,坚持节约资源和保护环境的基本国策,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展,形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,从源头上扭转生态环境恶化趋势,为人民创造良好生产生活环境,为全球生态安全作出贡献。

目前,国家和宁夏回族自治区已将宁东能源化工基地定位为循环经济示范区,随着宁东基地工业项目逐步建成投产,煤矿生产排出的矿井水数量也不断增加,部分矿区周边已经形成咸水湖,并且咸水湖的面积在逐年扩大,使土壤滋生盐碱化,不耐盐碱类林木种势削弱,浅层地下水含盐量增大等一系列危害;而当前各矿矿井水仅用于井下黄泥灌浆用水、洗煤厂补充用水、浇洒降尘等,用量不超过总量的10%,其他生产、生活用水主要来源于大泉水和黄河水,而大泉水的水量在逐年减少,分配给我区的黄河水也有一定限量,造成水资源的短缺,会严重影响本区的经济发展。

因此,处理利用好煤矿矿井水,大力节约水资源,减少和防止环境污染是一项重要的任务,更是建设资源节约型、环境友好型国家循环经济示范区的基本要求,更好的处理并利用矿井中水已刻不容缓。